



ЛУЧШЕ ИМЕТЬ ЧИНОВНИКОВ, НА КОТОРЫХ МОЖНО НАПЛЕВАТЬ, ЧЕМ ЧИНОВНИКОВ, КОТОРЫМ НАПЛЕВАТЬ НА НАС.

Владимир Жириновский

НОВЫЙ ДЕНЬ



АМШ ЧЕЫЦ



№ 16 (606) 31 октября 2020 г.

Издается с февраля 2004 г.

Абхазия: актуальное обозрение

Пятидесятые годы прошлого века

«АБХАЗИЯ» И ЧАСЫ ОТ ЛИННЕЯ

Октябрь 2020



Тридцать пять лет назад, в 1985 году, в результате пожара сгорела знаменитая гостиница «Абхазия». Построенная в 1935 году четырехэтажная гостиница располагала 90 комфортабельными номерами. Здание было построено по проекту известного архитектора А.В. Щуко (одного из создателей сталинского ампира), его сына Юрия Щуко и Ю.С. Голубева. На первом этаже был обширный ресторан, бар и летнее кафе, популярное своим мороженым - пломбиром с вкусными добавками: шоколадной стружкой, толченым орехом, различными вареньями и джемами местного производства. На крыше располагался летний ресторан. В обоих ресторанах играла живая музыка. На втором этаже также располагался буфет, где жарили очень вкусную яичницу и обслуживали не только гостей и

сотрудников «Интуриста», но и многих ловких горожан, которым импонировала атмосфера и кухня отеля. Тем более, что цены здесь были вполне доступные.

Гостиница относилась к ведомству «Интурист» и обслуживала в основном иностранных туристов. Здесь останавливались писатели Грэм Грин, Джеймс Олдридж, Джон Бойнтон Пристли и другие. Бывали здесь и советские знаменитости, да и простых туристов с течением времени стали принимать. Многие повидали этот respectable отель за свои пятьдесят лет.

С 1986 по 1992 гг. польской строительной фирмой «Будимекс» проводились реставрационные работы, однако из-за начавшейся войны прекратились, и до сих пор гостиница «Абхазия», являю-

щаяся памятником архитектуры с 1988 г., не восстановлена.

Совсем недавно усилиями энтузиастов и бизнесменов было воссоздано летнее кафе на месте старого. Оно постепенно вновь превращается в культовое место для сухумцев и их гостей. Вновь у фасада появились часы, напоминающие оригинальный декор от Карла Линнея.

Более того, здесь слышны куранты, мерно отбивающие даже каждую четверть. Место, где жители традиционно назначали встречи, постепенно оживает. Будем твердо верить, что это первый верный шаг, за которым последуют другие. Появилась робкая надежда, что руины одного из символов столицы ждет лучшая участь. А часы не позволят опаздывать. Время не ждет. С.А.

С 1 ноября 2020 года движение городского общественного транспорта (автобусов, троллейбусов и маршрутных такси) будет организовано по новому маршруту по улице Аидгылара.

Департаменту по управлению транспортом и организации дорожного движения поручено провести необходимые мероприятия по организации движения городского общественного транспорта по новому маршруту.

На этом участке дороги установлены соответствующие знаки. На перекрестке улиц Ардзинба с Аидгылара появился «лежачий полицейский».

Из сообщений СМИ

Блогосфера

И ПАЛЬМЫ СОВЕРШЕННО НЕ ПРОТИВ

У нас всегда найдутся чем-нибудь недовольные. Год назад все были недовольны тем, что власть ничего не делает... ни в стране, ни в столице. Сегодня нашлись недовольные уже тем, что власть работает, и работает активно. наших вечных скептиков смутило, что опоры контактных сетей установлены, видите ли, рядом с пальмами... Ну не растут в Сухуме баобабы, росли бы, установили бы рядом с баобабами. Между прочим, аккуратно установили, пальмы нисколько не побеспокоив. Зато ряд граждан обеспокоился чрезвычайно, как по заказу...

Троллейбусная линия городу необходима, как необходим и ремонт коммуникационных сетей. И пальмы, между прочим, совершенно не против. Против всегда почему-то те, кому так нравится по любому поводу критиковать действующую власть... Действующую впервые за последние много лет, в отличие от прежней власти, всегда бездействовавшей.

Что же касается именно столицы, то в Гагре, например, завидуют – вот один из комментариев к посту вечно недовольных: «Мы в Гагре мечтаем, – когда наконец-то начнут строить, благоустраивать город. А вы в Сухуме с ума сходите из-за того, что благоустраивают город». Не убавить, не прибавить.

Ираклий Ашуба,

Абхазия сегодня & abkhazia today



Кого-то, видимо, раздражают эти вопросы...

Мир сошел с ума. Войны, теракты, разгромы, разрушительные землетрясения, кризис везде, коронавирус! Страшно становится, когда видишь, сколько горя вокруг! От коронавируса мы уже потеряли 40 человек только в Гудаутской больнице. А сколько умерло за пределами Абхазии?! А нам до сих пор лень надеть маску, заходя в магазин или аптеку?! Никто не контролирует продуктовые магазины в столице, где в большинстве случаев не соблюдается никаких мер безопасности?! А ведь без магазинов не обойтись ни одному жителю! Почему у входа во многих из них нет объявления, что без масок и перчаток нельзя входить?! Почему в большинстве из них продавщицы без масок и перчаток, и никаких антисептиков не видно?! Кто должен в конце концов это контролировать? Есть распоряжение, но кто-то же должен следить за тем, как это исполняется?! Почему кому-то дозволено наплеватьски относиться к распоряжениям руководства, советам врачей, которые без сна и отдыха ежедневно спасают людей?! Кто ответит на этот, казалось-бы, простой вопрос?! Вот о чем я думаю... Кого-то, видимо, раздражают эти вопросы, считая, что есть дела поважнее, но когда в нашей маленькой и малонаселенной стране болеет более 4000 человек и столько смертей, думать о возвышенных материях как-то не получается! Уж извините... Светлана Корса

Сегодня общемировые тенденции развития экономики ведут к усилению взаимодействия государства и бизнеса, так как такое сотрудничество является эффективным как для его участников, так и для страны в целом.

Ввиду этого многие страны подчеркивают необходимость притока частного капитала для обеспечения масштабных изменений и рассматривают государственно-частное партнерство как один из главных инструментов в развитии экономики.

В связи с ограниченностью финансовых возможностей в реализации инфраструктурных и иных проектов за счет средств госбюджета, развитие механизма государственно-частного партнерства имеет особую актуальность и для экономики Абхазии.

В Торгово-промышленной палате РА считают, что частные инвестиции позволят сократить расходы государственного бюджета, а передача некоторых функций инвестору повысит эффективность и качество предоставления услуг, контроль издержек, обеспечение новыми технологиями и новыми методами управления. При этом государство, поддерживая бизнес путем предоставления налоговых и других льгот и гарантий, на правах собственника оставляет за собой право в осуществлении контроля деятельности.

Взаимодействие государства и бизнеса возможно во многих сферах, имеющих стратегически важное значение – в энергетике, здравоохранении, строительстве, жилищно-коммунальных услугах, объектах туристической отрасли и др.

Как показывает практика, такие организационно-правовые формы как РУП, МУП, УП в современных условиях имеют низкий коэффициент полезности и по сути давно устарели.

Как считают в ТПП, необходимость реорганизации предприятий государственной собственности назрела давно. А применение различных видов концессионных договоров или других форм взаимодействия государства и бизнеса только положительно скажутся на экономике страны и эффективном развитии общественно-значимых проектов.



Одним из примеров актуальности этой темы является энергетическая отрасль, где государственно-



но-частное партнерство может выразиться уже в форме акционерного общества закрытого типа с четкой правовой основой, позволяющей защитить и частный капитал, и национальные интересы. Для этого необходимо:

1. Разработать нормативно-правовую базу с четким регламентом формы управления, владения акциями, количества лиц, с отсутствием возможности приватизации и т.д.;
2. Проведение полной инвентаризации имущества и оценки по рыночной стоимости;
3. Выпуск ценных бумаг (акций) согласно номиналам рыночной стоимости, где 50+1% – это контрольный пакет государства, 40% – инвестиционный пакет, и 10% акций – для граждан республики (например: 1000 акций, при условии, что одна акция может быть приобретена одним лицом, с подтверждением источника на приобретение, с правом наследования, без права отчуждения иностранным лицам и т.д.)

В результате государство, при сохранении контроля над энергоресурсами страны, получает модернизированную и развивающуюся национальную энергетическую отрасль. При этом:

- объекты отрасли являются составной частью и остаются государственной собственностью;
- отсутствует политическая составляющая в назначениях и управлении; менеджмент и персонал с правильной мотивацией более эффективно развивает финансово-хозяйственную деятельность;
- отсутствуют дотации из бюджета на содержание и реконструкцию, развивающийся бизнес-проект самостоятельно получает доход;
- положительный социально-экономический эффект, граждане страны участвуют в управлении и имеют пассивный и, немаловажно, легальный доход.

Стоит отметить, что любые взаимоотношения государства и бизнеса могут быть подвержены коррупционным рискам, вследствие чего на начальном этапе на законодательном уровне необходимо выработать принципы и алгоритм действия, осуществить комплексный подход к разработке нормативно-правовой базы.

Определения и понятия государственно-частного партнерства ограничиваются ст. 6 Закона РА «Об инвестиционной деятельности», что является недостаточным для эффективности функционирования данного механизма.

По мнению ТПП РА, важным результатом внедрения государственно-частного партнерства станет эффективная поддержка отраслей экономики и формирование благоприятной предпринимательской среды, способствующей долгосрочному и устойчивому развитию нашей экономики.

Торгово-промышленная палата уже направила свои предложения относительно государственно-частного партнерства президенту Республики Абхазии и в парламентский комитет по бюджету, кредитным организациям, налогам и финансам.

В ТПП надеются, что уже в ближайшее время эти предложения будут рассмотрены и по ним примут соответствующие решения.

НЕ ПОВТОРЯЙТЕ НАШИ ОШИБКИ

К сожалению, Covid-19 коснулся и меня лично – 20 дней мучений, 20 дней борьбы за своё здоровье. Эти слова я бы хотела посвятить медикам, работающим в Гудаутском госпитале, особенно медсестрам, которые с огромной теплотой заботятся о пациентах.

Вы знаете, как делать капельницу в полной экипировке, когда собственное дыхание вырабатывает пот и ноги по щиколотку во влаге? А наши медсестры в госпитале знают. И я это видела собственными глазами. Но они не унывали ни на секунду и четко выполняли свой гражданский и профессиональный долг!

На моих глазах, не успевая одеть защитный костюм, рискуя собственной жизнью, медик бежал к женщине и спасал ей жизнь – это был главврач Гудаутский инфекционной больницы Шамба Хаджарат Леварсович!

Каждый день на твоих глазах отправляют домой тех, кто не справился с болезнью. Засыпая в палате, ты не знаешь, проснётся ли твой сосед.

Почему мы все оказались там? Потому что сами не соблюдали меры безопасности.

Помогает ли государство? Да! Все медикаменты абсолютно бесплатны. Ни один из медиков рубль не взял. Трехразовое питание.

Дорогие граждане! Не повторяйте наши ошибки. Оставайтесь лишней раз дома. Соблюдайте все меры предосторожности.

А сейчас я хочу поблагодарить тех, благодаря кому я скоро вернусь к своей семье, смогу обнять близких и родных, смогу продолжить жить и радоваться жизни. И помните, Covid-19 – это не приговор. Да, это болезнь, но она лечится.

Огромное спасибо от моей семьи и от меня лично всему коллективу, а именно главврачу Шамба Хаджарату Леварсовичу, врачам, медсестрам и сотрудникам Гуния Эсме Юрьевне, Пкин Гунде Юрьевне, Хаджимба Элане Зурабовне, Матвеевой Евгении Дмитриевне, Отырба Ангелине Тенгизовне, Тарнава Фатиме, Цвейба Хибле, Кетия Ликие, Хагуш Астанде, Гамисония Асиде, Квициния Астанде, Кардава Георгию.

Альбина Багателия

КАРСКИЙ ДОГОВОР

Вопрос редакции: В будущем 1921 году исполняется 100 лет со дня подписания Карского договора.

Он имеет очень большое значение в геополитическом раскладе стран Южного Кавказа.

КАКОВЫ ЕГО ОСНОВНЫЕ ОСОБЕННОСТИ?

Карский договор 1921 года – договор о дружбе между Армянской, Азербайджанской и Грузинской ССР, с одной стороны, и Турцией – с другой; заключён при участии РСФСР 13 октября 1921 года в городе Карс на конференции, созванной 26 сентября во исполнение Московского договора между РСФСР и Турцией от 16 марта 1921 года.

Карский договор вступил в силу 11 сентября 1922 года. Состоит из преамбулы, 20 статей и 3 приложений. Срок действия договора не был оговорён.

Карский договор распространил на закавказские советские республики основные положения Московского договора, предусматривавшего меры по установлению торговых отношений и регулированию финансово-экономических вопросов, добавив к ним ряд статей – об облегчении перехода границы жителями пограничной зоны и предоставлении им права пользования пастбищами, расположенными по другую сторону границы.

Договор способствовал устранению трений между Турцией и закавказскими советскими республиками, вызванных попытками некоторых кругов в Турции сохранить в силе Александропольский договор 1920 года. С другой стороны, Карский договор содействовал укреплению международного положения Турции.

В соответствии с договором города Карс и Ардаган отошли к Турции. Гора Арарат также оказалась на территории Турции.

«Передав Турции большие территории, отвоеванные Российской империей, и фактически предав армян, большевики-ленинцы рассчитывали на то, что Турция станет для них братской социалистической страной. Но этого не произошло. Турция пошла по пути буржуазного национализма, а во время Второй мировой войны стала союзником гитлеровской Германии, – указывает историк-исследователь Александр Мосякин. – На Потсдамской конференции 1945 года Сталин попытался исправить ошибки, допущенные Лениным, и потребовал передать их Советскому Союзу (Армянской ССР.) Но союзники не пошли на это. Территориальные претензии со стороны СССР, толкнувшие Турцию в НАТО, после смерти Сталина были сняты. В итоге Турция получила максимум того, что могла получить, а советское руководство стратегически просчиталось». По политическим договорам с Советской Россией Турция также получила 8,4 тонны золота, золотом впоследствии оплачивались и торговые поставки Турции в Советский Союз.





Цышба Марина Сергеевныца дийт 1962 шықаса, цыббра 6 рзы Абгархыкэ ақытан. Аңсны ахы айыхаа еицырдыруз лаб Сергее Цышба аңсуа жэлэр ирызкыз иарбан зйааразаалак далахэын. Лан Шамба Луубов Кэыча-иңа Асоциалисттэ цыа Афырхэысрей Аейдэи Ленин иорден занашыази цышфык ахшара раазеит: Рубина, Рустем, Марина, Ремзик. Аибашыра Аңсны иалагаанза, аҕаацара реийбы Ремзик машэырла дҕахеит. Аңсуа жэлэр рҕынцҕытэылатэ еибашыраҕы раҕхытэи амш инаркны Мрагыларатэи ахырхартаҕы Цышба Рустем Сергеевныца деибашыуан. Дҕахеит 27.09.1992 шықасазы. Аңсны Афырхыца хэа ахыз харагы даҕсахеит. Лашыазаидэ дантаха ашытаһы, Марина Цышба абыр шытыһны лашыа иус иа-цилҕеит. Шыца ахшара драһуп, дандууп. Иахыа лаб Цышба Сергее игааратэҕы дынхоит. Аҕынцҕытэылатэ еибашыра даветерануп, дхымхэоуп.

– **Марина, Аңсны аибашыра ианалага бабаказ? Уи амш шҕабгэалашэи?**

– Сара Гэдоуҕа аңсшыарта шны «Черноморец» аҕны аус зуан. Аха аңсшыара сҕеит. Сашыа Рустем ифыза гээкыа Хэйхэыт Бганба Аңсны афныцҕатэи ар рполк аҕны авзвод командирс даман. Мрагыларатэи ахэҕаҕы 75-шык ахэаахы ицоз Рустем ихатэгэац-харала дцаны далалеит. Изла-сгээлашэо ала цхынгэымзазы цытҕрак хуурыштыт хэа афныка дааит. Уи иаара схы иархэаны Кировка сҕеит. Нанхэа жэаха ауа уа сыкэцит. Адлер сахыааиз, амза жэйпшы, нанхэа мзазы аибашыра ишалгаз сахыаит... Амфэҕы ауа-дафракэа рацэаны срыкэшэеит, ахэыцҕы дсыцын... Абгархыкэ хэҕсы хаманы ханааи, сан рыцҕа ацэажэара лылымшо дахдылеит. Рустем ицара ифэҕара аиаан-за ахэаахы дышцаз лхэеит. Саб уахҕы-еынҕы Гэдоуҕа апресс-центр аҕны дыкан... Аибашыра цоижыҕеи бжыымш-аамш цуан. Еиликааит Резо Гогиа напхгара зитоз агэыц дшалаз.

– **Сергей Шарадын-ица Цышба зажэа цыбараз, игэҕээз, аңсуаа рмилацтэ қэҕара иалагылаз, игэы-цэыз ицазатэ Мрагыларатэи ахэҕаҕы данца ашытаһы, ихымфэаҕашыеи иҕагылазаашыеи шҕабгэалашэо?**

– Уи ицазатэ уи дилацэажэазомыт. Еснагь Мрагыларатэи афронт игэы итхон. «Амацэаз иҕакуп, рабцҕар, рыфатэ, рхы иахэароуп, ргэы кармыжьроуп» хэа азэы данааилак абри ихэон. Хан рыцҕа лылақэа қаҕшыза даныфнаналак, иара ус ихэон: – Ара ацэыуара калазом, хашыцэа нахыһы ацхыраара ртахын, икаитцаз ииашаны икаитцеит. Зегы лахынцҕак-лахынцҕак хамоуп, икало аабап, Анцэа инапы хануп, хэа.

– **Баб, Сергей Шарадын-ица Аңсны раҕхытэи Аха-да Владислав Григори-ицеи еизааигэан, изныкымкэан-гы аибашыраан аицэажэарақэаҕы рыман. Уи избахэ афны ишээлэма?**

– Аибашыра иалагаанзаҕы хаб ифы хантелиген-ция, хцарауаа лассы-лассы изауан, ифэажэон. Владислав Григори-ица иара изын дынцэахэын. Аңсуаа аразкы ду хаман, абри иеипш аҕеи хазына дахыхали-ааз» хэа дихцэажэон. Сашыа Рустем дантаха, уи ибаф арахы аагаразы илшоз зегы кайцеит. Владислав Григори-ица аңсыжраҕы дыкан. Саби иарей акыр иааидхалеит. Уи ихатара Дузза хажэлэр рыцсы фнахит.

– **Башыа Рустем Цышба дыштахаз шҕашэахаи, ишээзхэада?**

– Ақалақь ахы саб сиштыланы сылбааит. Акаки Цышба ицшэа Феронеи срыцшаан, «дыхэны дыкоуп, вертолиотла дааргоит» - хэа сархэеит. Ашырхэа апресс-центр аҕны схалеит. Ткэарчалынтэ ахэцэа ааргараны икоуп, ианбаарго хэа санцаа, игылаз ус лхэеит: – Ахэцэа ракэзам, иҕахаз Цышба Рустами Луц Николаи роуп иаарго... Рустем ибзианы дыздыруз адыг чкэын Роман Силашов дысцылеит. Бамбора аеродром аҕны сигеит. Аха авертолиот агхеит. Убри аҕнытэ хҕежыны хэахэаиз Гэдоуҕатэи акультуратэ Хан аҕхыа хэуацэа, ажэлэр еизаны игылан... Саб илабашыа ицырҕаа, иеыр-гэҕэаны дгылан, сара сеысеиқэкуамыт. Дзыдгылаз даарылцын, агыф хэа ибжыы ааиргеит: – Хабмырц-хашыан... Баша ицсы бмырцхашыан, бейрҕэҕа, ихэан итыҕахы днаҕежыт. Иҕахаз рфэыҕеҕы анаатырҕа: – Анцэа унапы хануп! Хыынцыуаа рфэынтэ азэы дахытам-хаз ара инхо аңсуаа аразкы хаман... Еизаз итабуп хэа рахэаны Абгархыкэка хааит.

– **Рустем Кындыҕ иҕахара шҕакалеи?**

– Иара аибашыра аҕхытэи амшкэа руак аан, Рустем дызлаз агэыц Ткэарчалтэи абжыалартахы ишцоз аҕацэа ирылашэеит. Абрака агэыц аиҕабы Резо Гогиа

САБ ИФНЫ АШЭ ААРТУП



Цышба Сергей Шарадын-ица



Цышба Рустем Сергеевныца. Аңсны Афырхыца

дтахойт, Рустем ишыапы ахы ақэшэоит. Ихэра гыанза Охэрей апартезон аҕны иказ Леонид Нацкьебиа иеиҕеи-кааз агэыц далалеит. Агэыц Рустем дызлаз «Ашыаушы» ахызын. Убра дахыынзаказ аҕаақэа ирылхыз аңсуа хэшэқэа рыла Баграт Хэҕэбиа дихэшэтэуан.

– **Ари зызбахэ бхэо раҕхытэи ахэра иоуз аума?**

– Ари раҕхытэи ахэра акэын. Дызлаз агэыц Кындыҕка ииасит. Кындыҕ аҕарцэразы апартизанцэа ргэыц Тамаз Гогиа напхгара аиҕон. Абрака аиҕахысра гэҕэа аан, Рустем иуаҕаа ахы аахеит. Аха уи иааигэара анеира алшара ыкамыт. Ирулак далыргеит, иалгараан иҕахазгы ыкан. Иара ашыа рацэаны ицэцеит. Ткэарчалка ахэышэтэыртаһы дыргеит... Аха ицсы рзейкэмырхазеит... Ускан Мрагыларатэи афронт аҕы еибашыуазгы, ауааҕы сашыа рнапы дыкэыргыланы дымфэапыргеит. Ахытэ тоубыт дҕатаны, иаҕахыз зегы иццаны, ацэыуара катаны, хан лахэшыцэа шыца уа инхон, Дусиа Шамба-Тапаҕэуа длыманы дааит. Иызыцэа, ус ауаа авертолиот аҕацэа идыртэар аңсыбақэа рырымцаразы ахы, аҕара еизыргеит. Уи Дусиа (Батал Тапаҕэуа) иан илыр-теит. Амфэахы уи аныртаһымха, шытаһыка ианыцыруз абыр алаахэаны иргеит.

– **Шэара шэҕаацэеи Рустем дзыцеибашыуази аима-дара шэымоума?**

– Хара, Хэйхэыт Бганба ицсы ахыынзатэз еснагь хэаигэара дыкан. Уи ашҕа данааталалак саб убаскак деигэыргэон, Рустем ицэа ихыбауан. Хэйхэыт икам-заара даара иҕақэыҕэҕеит... Иашыа Адамыр Бганба Рустем дихаирштэом. Мрагыларатэи афронт аҕны аибашыцэа зегы сашыа дышырдыркылаз, дшымфэапыргаз еснагь саб дрызгэдун.

Арасазыхы ақыта школ акласскэа руак ихыз ахуп. 1995 шықасазы Аңсны Афырхыца хэа ахыз харагы даҕсахеит.

– **Аибашыра ахэаа аҕынтэ бани баби рахы бнеира шҕакалеи?**

– Аибашыраҕы Ибрагим Иганов сипшаан, ус сеи-хэаеит: – Баб Сергей ус ааицхаит: – Дааны лан лчыл-лмырбааит, лыцсы штоу... хэа. Сыргеит. Агэашэ аҕы машынак гылан. Афны саннеи Ныгэзар Ашэба Аҕаи Цышба диманы дыкан. Аҕаи ус ихэеит: – Ари хажэла тылгоит, дфырцхэызбоуп, лгэы лышэмырхыын» хэа. Зегы гыланы исыхэапшуан. Сан лылаҕыркэа анлызынмы-кыла, аматуртахы ддэылцит. Аҕаи саагэыдкыланы, акыраамта ус дгылан.

– **Бара башыазатэ Аңсны Афырхыца Рустем дҕахеит. Уи изынамгыз иус бара излабылшоз ала иацыбҕеит. Беибашыт. Афбатэи агэыц ахымхэа. Иахыа аңсуа қыта**

Абгархыкэ, баб ифны ашэ аабыртуеит. Зегы реиҕа бҕы итхозеи?

– Сгэы итхон рацэоуп. Аха ахымхэа хэа ауафы ашэҕэы анику, уи иатцанаку рацэоуп. Сара хэшэыда цҕсазаашыа сымазам, лабада сызынкэазом. Аибашыраҕы ааха зауз хэҕсы ахыынзатэу хэахэшэқэа афны иаағаны иҕартозт-гы... Гэдоуҕа ахымхэацэа рсоциация еснагь ирылшо ала иҕавагылоуп, иҕацхрауан... Сара иаартны исхэоит, иахыа даара ахныкэҕара удафхеит... Ацкэын изанаат ала цыарҕы аусура дысаламыргеит. Сара акы сихэо сыказам... Зны-зынла инеиматэаны сцэыуар сгэы мацк исырдоит...

– **Марина, аибашыра ашытаһытэи ацстазаара амфэ банылеит. Аибашыра иалахэыз даҕыстантэи авар Му-саев Ибрагим быцстазаара имабдеит. 1994 шықаса абцара жэохэ рзы атцеи дийт. Уи бара быжэла ибҕеит, башыа ихыз ихыбҕеит. Бҕаацэара уи шҕарыдыркылеи?**

– Уи аҕагылазаашыа убас икалеит, сан Рустем ишытаһы ацстазаара лхы ахылбауан. Саб ифны ашэ акыр сҕахза-

мыт. Аҕеи дани Рустем анихызыстэы мацк рҕагылазаашыа еиҕыҕеит. Ахэычы иаб иасхэеит сыжэла истар шысҕахыз. Дара рфэы ан илҕаху ажэла алылуеит ахэычы данилак. Исҕахыз афны сан-неи саб иасхэеит. Азынаказы мап икит. – Иаб ижэла дахыбымбаан – ихэеит, илаҕыркэа рфэылархеит. Нас иара ихала ицэыргеит. – Дара рмилац рфэы, ус еипш икоу ацас рымазар, дара ргэы иалымсуазар Цышба хэа ажэла иҕ, – ихэеит. Ус иагыҕахцеит, аха раҕхыа саб мап аник, ахэычы ижэла дыз-лаиз аршахатҕа хҕеит. Саб данышэца анихэаз, иара шыта 11-шықаса ихыц-уан. Ускан забду изызырфэуаз Рустем хэычы иабду ус иеиҕеит: – Даду, сара апапорт ансырто, сшыла исыпсахеит, – хэа. Рустем ус иагыҕаитцеит.

– **Иахыа Абгархыкэ ақытан Цышба Рустем Ибрагим-ицеи барей шэы-қэынхоит. Уи иаб дышҕахэапшуеи?**

– Рустем дантаха, уаха ацстазаара зҕахымыз сан лыцстазаара даналц, сара афны аҕа-гылазаашыа иказ схэеит. Ахэычы иабгыы уи бзианы еиликаауан. Саб дыммазафын, дбатэын. Ус аибабара хабжыоуп, ицкэын дибойт. Саби сани рыцсы тынчуп. Сашыцэа рфэыҕеҕы анышэ иахыамадоу дарҕы рааи-гаа ишытоуп. Саб ифны ашэ ахыаарту, сара ари ашҕа еинтэыла ианыказ есыены сыбла иаахгылоит. Ашҕа асасцэа агзамыт. Саби сани урт гээартыла ишырды-лоз, инымцэазоз саб игээлашэарақэеи ихэамтақэеи аныртон, итырцауан.

– **Сынтэа, жьтаара 22 рзы Цышба Рустем Сергеевныца 60-шықаса ихыцуан ицсы таны дыказтгы. Аңсуа тоурых аҕы уи ифызыцэеи иарей цсра-зра рыкэымкэан иаанхоит. Даниз амш афны Рустем дазгээлашэоода?**

– Уи амш иара даара бзиа ибон. Уи афны есышыкэ-са иаауеит саб иашыа ицеи ицҕацэеи. Иара убас ацара иыцызтоз. Ицсы зыхэлаз Хэйхэыт Бганба фенакгы иб-жыаимыжыыцыт... Азейцшынхартаҕы ицынхоз, курск аҕны ицтээз Рауль Цыыкырба ухэа ирацэафны.

Сара сцэабааи суси рфэы еснагь исывагылоу, исыц-храуа, Аңсны еицырдыруз Смыр Цыон ицацэа: Никэа, Алхас, Алиас. Аңсны иагымхааит цсыцкэалеи гээартылеи икоу зегы. Аңсны аҕеипш зхы ақэызцаз еилых дкамцақэа аңсуа милацтэа телехэапшрала идыр-балатэуп. Урт рзыргара изызхауа аҕар рзы акырца ацанакуеит. Даара игэыхы дууп ателехэапшрала иҕа-хаз, иидмырбац ахырацэоу... Анацэа иахыа акэымзар уацэы идырбап хэа ишцшыз, рынырцэамфэахы ицеит... Уи гэыхы дуззоуп.

Аңсны аибашыра камлааит! Ажэлэр атынч цстазаара рыгымзааит!

Гуҕуца Цыыкырба

Уаха цсытбарак камлақэа...

Сергей Цышба ихызынфэылоуп

...Ица зайэ изыхэа сдышылон сара:
«Сыҕсындал абас еипш сымбакэа».
«Хилазан уи, дад, еиқэханда Аңсынра,
Уаха цсытбарак камлақэа».

...Сылабжыш хыҕны иафуп ацара,
Сгылоуп, сыбжы хэа мырҕакэа.
Слымхақэа иртафэуеит: «Еиқэханда Аңсынра,
Уаха цсытбарак камлақэа!».

Рушьбеи Смыр иажэеинраала ацыццэаха

Недавно в самых верхах прошло совещание, где обсуждалось все самое важное в легализации майнинга криптовалют и готовность энергосистемы республики к новым нагрузкам.

Были подведены первые итоги с момента вступления в силу Постановления Кабинета Министров Республики Абхазия «О мерах по регулированию деятельности по добыче криптовалют».

ЕЩЕ РАЗ О МАЙНИНГЕ

Мнение специалиста:

Анатолий Отырба, директор Фонда интеграционного развития Азиатско-Тихоокеанского региона, профессор Академии геополитических проблем.

– Во-первых, сам по себе майнинг криптовалют – это абсолютно общественно бесполезное (паразитическое) дело, новый финансовый инструмент и технология, реализуемые мировой финансовой олигархией, обеспечивающие возможность осуществления дополнительной эмиссии денежной массы – IT-пузырь (глобальный МММ), который неизбежно лопнет. Вопрос лишь во времени.

Во-вторых, как только встанет на ремонт Ингур-ГЭС, оплачивать электричество, поступающее из России, придется по российской, на порядок более высокой, цене. В силу отсутствия денег у народа оплатят из бюджета. Это вместо того, чтобы купить медицинское или учебное оборудование. Понятно, что майнеры оплатят энергию не по российским ценам, иначе они работали бы в России, где гораздо холодней, соответственно, не надо было бы нести дополнительные расходы на охлаждение оборудования.

В-третьих, выдержат ли допнагрузку наши, и так дышащие на ладан сети – большой вопрос. Но можно не сомневаться, что число аварий в сети будет только расти, соответственно, расти и количество выходящих при этом из строя бытовых приборов нашего, и так не жирующего, населения. Спрашивается, стоит ли мучить народ, чтобы осчастливить (на какой-то период) несколько десятков майнеров?

За рубежом

ГАЗУЙ, КОРОВА!

Коровьими газами можно питать автомобиль. Корова испускает в день около 300 литров метана, который может быть использован для работы на протяжении дня холодильника емкостью 100 литров при температуре от двух до шести градусов, сообщают исследователи из Национального института сельскохозяйственных технологий Аргентины. Им удалось собрать, очистить и сжать газы, выпускаемые крупным рогатым скотом для использования в качестве альтернативного источника энергии. Даже автомобиль может работать на этом биотопливе.



СВОБОДА И УПОРСТВО ВСЕГДА ПОБЕЖДАЮТ!

Южная Корея. 11-я экономика мира. Средняя зарплата – 3000 долларов в месяц. В стране просто нет бедных. Средняя продолжительность жизни – 82 года. Самый низкий уровень младенческой смертности в мире. Топовый мировой поставщик высоких технологий. Каждый третий корабль в мире произведен здесь. Не говоря про автомобили, смартфоны и телевизоры. Население – одно из самых образованных и конкурентноспособных в мире. Школы – третьи в мире по качеству образования. Больницы – третьи в мире по качеству медицинских услуг. Армия – пятая в мире по мощи и эффективности. Правительство инвестирует в науку больше, чем Япония и США. Самое большое количество подключенных к интернету людей в мире. Музыка (K-Pop) и фильмы, которые покорили весь мир.

И все это – на небольшой территории, без нефти, газа и драгоценных металлов. И все это – буквально за одно поколение, в кратчайшие сроки, на обломках голода и войны. И все это – не растеряв собственных традиций, своего языка, из уважения и любви к жизни.

Южная Корея, ты – рукотворное человеческое чудо. И наглядный пример на планете: свобода и упорство побеждают. Всегда!



ИА "Интерсакс"
АЛЬТЕРНАТИВНЫЕ НОВОСТИ

ЦЕНТРОБАНК ЗАПУСТИТ КРИПТОВАЛЮТУ – ТРАБЛЬ

МОСКВА. ИНТЕРСАКС. Банк России считает реальным запуск трабля уже в следующем году. Одно из основных его преимуществ – возможность популяризации за рубежом, благодаря созвучию со словом trouble (с англ. – проблема).



Минусы связаны с тем, что трабль нигде не смогут принимать, в том числе на территории России, рассказала Эльвира Набиуллина.

– Созвучие с известным английским словом неслучайно. От рубля одни проблемы, и мы решили отдать должное этой недоброй традиции и в названии криптовалюты отметили проблематичность деревянного, – заявила глава ЦБ, добавив, что трабль должен стать третьей формой денег, наряду с наличными и безналичными и эмитироваться Банком России.

ЦБ считает этот проект многообещающим – он органично вписывается в развитие цифровой экономики в России. Набиуллина, правда, затруднилась объяснить, для чего гражданам РФ нужен трабль, если его не принимают даже в России. «Пусть будет, потом разберемся», – сказала глава ЦБ.

Единственный плюс – трабль поможет нашей стране зарекомендоваться в качестве инновационной державы. И это важно, ведь, по словам Набиуллиной, начиная с 2022 года Россия полностью перейдет во внутренних и международных расчетах на китайский юань.

«А китайцы, как нам известно, с большим уважением относятся к тем, кто умеет создавать что-то новое и передовое», – заключила Эльвира Набиуллина.

«ГРАБЛЬ» ИЛИ «ГРОБЛЬ»?

Комментарий сектора иной экономики «НД»:
Меры по регулированию деятельности криптовалют на нашем высшем уровне и первые шаги по

развитию цифровизации госуслуг в республике несомненно приведут к бурному росту благосостояния трудящихся. На фоне этих мудрых



шагов крупные экономисты местных кофеен выдвинули предложение – с учетом мнения вышеупомянутого банка ввести в оборот новое наименование местной криптовалюты. Оно будет созвучно ,разумеется, рублю, поскольку своей валюты в республике не существует, и называться «грабль» или «гробль», кому как по душе. По мнению экономистов, данное название вполне соответствует духу времени, основной составляющей этого способа добычи денег и выгодно отличается от названия, предложенного в сообщении «Интерсакс», поскольку полностью независимо от западных лингвистических влияний. Что касается целесообразности данных инициатив, то наши специалисты полностью солидарны с мнением руководителя ЦБ: «Пусть будет, а там разберемся».

Архаика и современность удивительно сочетаются в нашей модели экономики. В то время, как одни получают барыши из банкоматов за отжатую энергию, другие продолжают вынужденно по-старинке пахать на буйволах.



НАЗВАН ФАКТОР, В ПЯТЬ РАЗ СНИЖАЮЩИЙ РИСК ЗАРАЖЕНИЯ КОРОНАВИРУСОМ

Носящие очки люди оказываются в числе зараженных коронавирусом в пять раз реже, чем те, кто их не носит. Об этом «Российской газете» со ссылкой на исследования китайских ученых рассказал доктор биологических наук, профессор НГУ Сергей Нетесов.

По его словам, такая тенденция проявляется ярко именно в КНР, так как там непопулярны контактные линзы, и при этом многие ходят в очках.

Нетесов отметил, что среди пациентов с COVID-19 оказалось только 10% в очках. По его словам, основными каналами заражения коронавирусом являются слизистые носа и глаз, поэтому помимо очков также важно носить медицинские маски.



Адрес редакции:
г. Сухум,
ул. Морская, 16.
Тел. 927-02-78
Подписано в печать
31.10.2020, в 9.15.

Издается на русском и абхазском языках.

Редсовет: С.Арутюнов (гл. редактор), Х. Авидзба, З.Гиндия, Г.Джикирба, А. Кривенюк, Д.Минченков (Москва), Т.Надарая, А.Тарба, К. Хагба, З.Хварцкия. E-mail: fardjan@rambler.ru

Гонорары выплачиваются за заказанные редакцией статьи. Свидетельство о регистрации №91.

Мнение авторов иногда совпадает с мнением читателя

Издание распространяется по всем городам и населенным пунктам Абхазии. Требуется в киосках Абхазпечати.

РУП «Дом печати»
Сухум, ул. Эшба, 168

Цена свободная. Тираж 2500.